

冰冻阿富汗 火烧莫斯科 威力巨大的气象武器

近日，一部最新的好莱坞科幻大片《全球风暴》在世界各地同步上映，其中也包括中国大陆。虽然说是科幻电影，但其中展示的气象武器的巨大威力，让观众叹为观止。那么气象武器真的会有这么神吗？

■ 据《北京晚报》

科幻大片 | 卫星网络引发全球风暴 真有这么神？

科幻大片《全球风暴》的剧情是这样的：未来世界由于气候变化导致全球性气象灾难，人类被迫开发气象卫星网络并成功控制灾害天气。这个气象卫星网络的设计者是美国科学家杰克，但由于他脾气倔强，顶撞美国政府高层而被撤。这一卫星网络本来要被移交给国际社会，但美国政府内部为了霸权，妄图将之据为己有，他们使用电脑病毒控制卫星，使之成为杀伤力巨大的武器，由此一场空前浩劫席卷世界。电影中的气象武器威力十分强大，能够在地球上制造各种极端天气。例如可以在阿富汗沙漠的高温地区制造零下几十摄氏度的超低温区，让整个村子里的人瞬间冻死，此外通过高能激光，从太空摧毁冰天冻地的俄罗斯首都莫斯科，或者在沿海地区制造出超级海啸。

从原理上看，这种气象武器，是通过直接改变局部地区大气温度、湿度，来达到控制天气的目的，其手段包括投放化学催化剂、用激光照射等。这些手段看上去挺有道理，但实际上只是电影的幻想而已。

首先，影片中出现的覆盖整个地球外太空的卫星网络，这一巨型太空超级工程超出了人类的航天能力。科幻大片中仍然使用航天飞机作为建造手段，根本无法实现这一目标。第二，通过改变大气而控制天气的原理是行得通的，但卫星根本不具备如此巨大的能量，即便是烧毁莫斯科克里姆林宫的激光，也未必能改变大气的运动，因为相比太阳的能量，人类卫星的能量要小得多。第三，精准控制天气对计算要求极高。天气是典型的混沌系统，即便人类掌握了控制天气的能量，但精准控制天气的难度也非常大。因此电影中的呼风唤雨，就是一种艺术的夸张而已。

实战案例 | “大力水手”行动 美军在越战中人工增雨

虽然科幻大片《全球风暴》多有夸张，但从军事上看，美国等军事大国一直没有放弃对气象武器的追求，只不过没有电影中这么邪乎而已。

在越南战争中，美军在1966年策划过“大力水手”行动。美军共出动了2.6万架次飞机，在越南上空投放了474万枚降雨催化弹，向云层里倾泻成吨的碘化银，实施大规模人工降雨，人为延长雨季，造成越南部分地区洪水泛滥，大量桥梁、水坝、道路及村庄被冲毁。最重要的是，洪水使北越军队的补给线——“胡志明小道”变得泥泞不堪，严重影响了北越军队的作战行动。据统计，美军人工降雨给越南造成的损失，远比整个越战期间飞机轰炸所造成的损失大。美军整个空中造雨工程一直进行了7年，耗资达2100多万美元，给越南游击队的后勤补给造成了很大困难。

1967年，美国空军还展开了“熔岩突击队”行动，他们从空中向越南的土路抛撒陶氏化学公司制造的三磷酸钠和氨三乙酸的混合物，试图制造出更为恐怖的泥泞环境。



美军资助高频主动极光研究项目(HAARP)

冷新闻 | 美苏两国在古巴展开“干旱之战” 冷战中的气象武器传说

除了“大力水手”行动，美国和苏联在冷战对峙时期存在各种研发和测试气象武器的传闻。1970年，美苏两国在古巴展开了“干旱之战”。当年，美国科学家发现，在某地实施人工增雨，会造成周围地区雨量的减少。美军利用这个发现，研制出了“干旱武器”：美军在古巴周边国家实施人工降雨，使这些国家发生洪灾；让临近的古巴出现了反常的持续干旱。此后，苏联多次派遣专家到古巴进行人工降雨，才帮助古巴克服了干旱。

此外，在越战中美军高层认为，橙色剂造成森林落叶的速度还不够快，他们想让美国国防部高级研究计划署(ARPA)里的一些疯狂科学家找到一些效力更快的东西。

于是ARPA试图模仿东南亚森林中非常可怕的一种自然天气——火风暴。火风暴通常起源于强到无法控制的森林大火，能自身产生连续的风力维持燃烧，而这将是铲除游击队在丛林中据点的绝佳方法。

另外一个设想是“天雷”，其核心是人工控制雷电，减少雷电云层的放电，增加云层和地面雷场之间放电的频率。这种武器主要由防御炸弹、填充氦气的气球以及机械操纵装置组成，包括机械触发装置和自动点燃并快速充气的压缩气体弹等，可通过无线电或有线控

制，将其送入空间指定的作战区域，设置空间雷场。“天雷”随风飘浮到战略要地和指定地形目标的空域，或者是敌战略飞行目标必经的航线上设伏，隐藏在云雾之中，然后用气体和沙囊来控制“天雷”的高度。

1976年的7月4日，苏联开始不断向外发射强大的电磁波，当时接收到这种电磁波的西方无线电报务员们称之为“俄罗斯啄木鸟”。

这种电磁信号的主要频率范围集中在非常危险的10赫兹频段，通常这一频段被称为“极低频”。自那时起，这种电磁波就连续不断地出现，其频率时常在3.26赫兹至17.54兆赫之间上下变换，它每秒数次进行脉冲调制，因此听起来像啄木鸟发出的声音。西方无线电报务员们经过追踪，发现这种电磁波来自苏联乌克兰境内的基辅，电波不停地空中形成巨大的阻断层，使高空的气流改变路径，并且将正常天气变化气流前锋阻断。

在“啄木鸟”开始发送整整一年之后的1977年7月4日，美国也开始进行自己的极低频天气试验，并因此在北威斯康星州的六个郡造成了一场滂沱大雨。这场极低频引发的暴雨带来了速度高达每小时157英里的强风，所造成的损失达五千万美元之巨，还摧毁了35万英亩的森林。

美秘密 | 遮遮掩掩的HAARP计划 对整个人类生存构成巨大危险

冷战结束后，苏联解体，美国成为最终的胜利者。但美国并没有停止气象武器的研究，不过对外界猜测其研发的气象武器，美国官方都持否认或不回应的态度。

2003年，由美军资助的“高频主动极光研究项目”(HAARP)正式展开，这被外界普遍认为是美军正在研制的新气象武器项目。它主要是利用高频无线电发射器，向地球大气层发射大功率高频电磁波，使中间层和电离层变热，并改变其结构，引发气候变化和混乱，导致气旋的形成，进而引发暴雨、洪灾、飓风等重大灾害。高频无线电发射器的功率越大，其呼风唤雨、改变气候的潜在威力就越大。

HAARP项目一旦试验成功，其军事用途是广泛的。它不仅可以用来干扰无线电通信和无线电定位装置，造成飞机、导弹、火箭、卫星、宇宙飞行器以及地球上的电子设施瘫痪，而且还会给电网、石油和天然气管道制造事故。更有甚者，这种试验本身就有可能对地球物理、地质和生物造成全球规模的、不可逆转的破坏性巨变。当然，美军方还希望通过HAARP项目的研究，能够利用电离层与核潜艇进行通信

联系，遥感地表内的油田和隧道，延长卫星的寿命，增大超视距预警雷达的探测距离。

俄罗斯国家杜马曾呼吁俄罗斯政府和国际社会反对美国用高频无线电波对地球近地环境进行大规模试验，因为美国此举目的是为了制造威力巨大的人造“自然武器”，这不但对世界和平构成威胁，同时还将对地球的大气层、离子层和磁层产生不可估量的影响，人为地破坏近地环境，对整个人类的生存构成潜在的巨大危险。

俄罗斯不少科学家指出，美国进行的试验有可能对地球物理、地质和生物造成全球规模破坏性巨变，其中有些巨变是不可逆转的，而且无法弥补和修复，造成永久性的地球环境损坏，最终可能导致地球的灾难。欧洲的众多科学家和环保人士也强烈反对美国人造“自然武器”的HAARP项目。欧洲的批评者甚至称，这几年全球气候越来越不稳定，就是由于HAARP项目的试验造成的。1998年，欧盟的一些议员曾要求美国就HAARP计划进行解释，但美国人对此三缄其口。不过在2015年，该项目从军队转给地方大学进行研究。